
 
 

 
ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE GANDRA 

CONCELHO DE PAREDES 

Página 1 de 7 

 

 

ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DE FREGUESIA DE GANDRA, 

REALIZADA NO DIA VINTE E OITO DE JUNHO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS. 

ATA NÚMERO NOVE 

Aos vinte e oito dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, no Centro Pastoral e Paroquial 

de São Miguel de Gandra, sito na Avenida Padre Luís Pinto Carneiro n.º 369, reuniu a 

Assembleia de Freguesia, sob a presidência de Nuno José Rocha, secretariado por Samuel 

Moreira e José Renato Ferreira, respetivamente, primeiro e segundo secretário da Mesa 

exercício. 

Presenças por substituição ao abrigo do artigo 78º da Lei n.º 169/99 de 18/09, em substituição 

de Madalena Guedes e André da Silva Ferreira, da bancada do Partido Socialista, estiveram 

presentes os deputados Ivo Fabiano Ribeiro e Fabrício Leal. Em substituição de Lucinda Rocha, 

da bancada do PSD, esteve presente o deputado José Cândido Pereira. De salientar também a 

ausência do Paulo Ranito da bancada do PSD, não tendo sido possível proceder à sua 

substituição. 

Tomada de Posse: Foi dada posse a Fabrício Leal que prestou juramento nos termos da lei 

vigente. 

Verificada a existência de quórum, pelo Presidente da Assembleia foram declarados abertos os 

trabalhos, sendo vinte e uma horas e quinze minutos. 

Após justificar a ausência da Primeira Secretária, o Presidente da Assembleia propôs que o 

deputado José Renato Ferreira, da bancada do PS, ocupasse na Mesa o lugar de segundo 

secretário, não se tendo registado qualquer oposição ao proposto. 

1. Período de antes da ordem do dia 

Inscreveram-se para intervir neste ponto Rui Vieira e Jorge Oliveira. 

Rui Vieira (PSD) – Cumprimentou os presentes e felicitou o trabalho desenvolvido pela 

Confraria Mártir de São Sebastião pela organização das festas em honra de São Sebastião e pelo 

trabalho desenvolvido. De seguida propôs ao Presidente da Assembleia que fosse atribuído um 

VOTO DE LOUVOR à Confraria, cuja admissão foi aprovada por unanimidade. 
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Colocada a votação, a Assembleia aprovou por unanimidade a proposta de VOTO DE 

LOUVOR à Confraria Mártir de São Sebastião. 

Jorge Oliveira (PSD) – Tomou a palavra Jorge Oliveira, que após cumprimentar os presentes, 

iniciou o discurso, conforme transcrito infra: 

“1 de julho de 2003. Cumprem-se 20 anos da elevação da nossa terra a Cidade. Prematuramente, 

diziam uns. Sem cumprir todos os requisitos, diziam outros. Merecidamente, diziam todos 

aqueles com quem me cruzava com apenas 6 anos de idade, e que defendiam e defendem a sua 

terra acima de qualquer interesse. Muitos, infelizmente, já partiram, mas merecem não ser 

esquecidos Uma cidade improvável, feita a pulso e contra o vento. Quando hoje, envaidecidos, 

nos referimos à nossa terra como Cidade Universitária de Gandra ou como Cidade das Águas 

Vivas, não carregamos apenas a vaidade que transporta cada uma destas designações. 

Carregamos, sobretudo, o orgulho de um povo que se ergueu entre os grandes e que se defendeu 

contra aqueles que nos tomavam como pequenos. E hoje somos não só o maior e o melhor 

cartão de visita do concelho, como somos claramente a freguesia que mais prosperou nos 

últimos 20 anos e que tomou a dianteira do município. Somos, simultaneamente, a cidade 

universitária e das águas vivas, a cidade do comércio, da indústria, do turismo e do alojamento; 

a cidade da agricultura, dos costumes populares, da cultura, da tradição e, simultaneamente, da 

modernidade. Somos a cidade da qualidade de vida. Quase tão próximos da capital do Distrito 

como da capital do Concelho. Falta-nos muito, é certo. Mas não nos falta a ambição, a esperança 

e a vontade de arregaçar as mangas para trabalhar em prol de Gandra. De utilizar os nossos 

recursos a nossa audácia e o calor das nossas gentes para desenvolver a freguesia; para 

investirmos em melhores equipamentos, em melhores infraestruturas de captação e distribuição 

de água que cumpram, simultaneamente, as necessidades de abastecimento da freguesia e que, 

também, sejam espaços de lazer ao serviço dos Gandarenses e de todos os que nos visitem. Só 

quem não conhece os nossos reservatórios de exploração de água é que dúvida do seu potencial. 

Temos, em Gandra, as mais belas paisagens naturais, que se envolvem na perfeição na vertente 

urbana da cidade. E porque é justo, cumpre-nos também recordar os autarcas que, à altura, 

tornaram esta realidade possível. Em 1º lugar, o Sr. Armando Costa, porque foi nos mandatos 

dele que a nossa freguesia foi elevada à categoria de vila em 1997 e tomou o ímpeto de 

crescimento que nos acompanhou até 2021. Em 2º lugar, o Sr. José Mota, presidente de junta 

no ano em que Gandra foi elevada a Cidade. E em 3º lugar, o Sr. Granja da Fonseca, Presidente 
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da Câmara Municipal de Paredes, em 2003. Costuma dizer-se que “Para lá do Marão, mandam 

os que lá estão”. Hoje podemos dizer, com orgulho que, dentro de Gandra, sabemos quem 

manda. E quem manda é o povo. O povo que nos trouxe até aqui e que nos há-de guiar, 

novamente, à vitória.”. 

De seguida questionou a Senhora Presidente de Junta acerca das comemorações do vigésimo 

aniversário da elevação de Gandra a cidade e se os Autarcas que à data exerciam funções 

haviam sido convidados a participar. Questionou ainda a Sra. Presidente de Junta acerca da 

identidade dos cidadãos a ser distinguidos e quais os critérios que foram adotados para 

atribuição dessas distinções. 

 
Presidente da Junta de Freguesia – Cumprimentou os presentes e relativamente à intervenção 

do deputado Jorge Oliveira, referiu que quando fala da história da freguesia, enaltecendo 

alguns dos Presidentes, esquece-se completamente de outros Presidentes que exerceram 

funções em mandatos anteriores e que também foram fundamentais. De seguida esclareceu a 

identificação dos cidadãos e empresas que serão homenageadas na cerimónia de comemoração 

do vigésimo aniversário da elevação de Gandra a cidade, e termina a intervenção reforçando 

que o Povo é quem mais ordena, revelando estar a gostar da força que o povo tem dado pois o 

objetivo é trabalhar para a freguesia e não para cada um, respeitando sempre o passado e 

sonhando com o futuro. 

2. PERÍODO DA ORDEM DO DIA 

2.1. Ata da sessão da assembleia de freguesia de 27 de dezembro - para discussão e votação 

Presidente da Assembleia: Procedeu à leitura da ata da sessão anterior inquirindo os membros 

da Assembleia se existia intenção de intervenção, tendo a bancada do PSD revelado a intenção 

de votar favoralmente à ata, já que a Mesa acolheu a sugestões de alteração solicitadas na 

Assembleia de Freguesia anterior. Prosseguiu-se para a votação, tendo sido aprovada com 9 

votos a favor e 3 abstenções dos deputados Ivo Fabiano Ribeiro e Fabrício Leal, da bancada do 

PS e do deputado José Cândido Pereira da bancada do PSD. 

2.2. Protocolo com a Associação Aliança Futebol Clube de Gandra – para discussão e 

votação 

Abertas as inscrições inscreveram-se para intervir Mário Rocha e Samuel Moreira. 
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Mário Rocha (PSD) – Começa por cumprimentar os presentes, de seguida referindo-se ao 

protocolo em discussão refere a dificuldade que o Clube vivencia na gestão de dois campos de 

futebol, esclarecendo que preparar uma época com um campo sintético é uma coisa, preparar 

com dois é outra. Questiona a Presidente de Junta se o Clube obteve quaisquer vantagens na 

organização do Torneio Rui Barros. Refere que o Dr. Paulo Ranito, aquando da sua Presidência, 

ajudava o clube com a quantia de €2500 (dois mil e quinhentos euros) mensais, e que agora, 

neste Protocolo, só era proposto atribuir um apoio de €500 (quinhentos euros) mensais, 

salientando que o Clube precisava de mais dinheiro, pois caso contrário não conseguiria ter 

capacidade para atingir outros patamares na próxima época. Tendo proposto que o apoio mensal 

fosse aumentado para a quantia mensal de, pelo menos, €750€ (setecentos e cinquenta euros). 

Por fim, pediu desculpa pela emocionalidade do discurso, independentemente de toda a história 

do clube, mas a proposta no seu ponto de vista não foi bem pensada clamando falta de 

experiência sobre o que vai acontecer na próxima época. 

Samuel Moreira (PS) - Começou por cumprimentar os presentes e desejou uma boa época ao 

Aliança de Gandra e que o Clube atinja todos os objetivos desejados, e que a ambição da vitória 

e a subida de divisão eram de louvar. Apelou ainda a que mais pessoas se fizessem sócias do 

clube e desejou uma boa época desportiva. 

Presidente da Junta de Freguesia- Referiu que o protocolo em discussão destina-se a apoiar 

as equipas de formação e não as equipas seniores, revelando que fica contente que o Presidente 

do Clube de Futebol Aliança de Gandra esteja presente na assembleia, porque pode esclarecer 

se a Junta de Freguesia pode ou não ajudar o clube noutros aspetos. Salientou ainda que a última 

fatura de energia que a Junta pagou foi de mais de €8.000 (oito mil euros) e é a Junta de 

Freguesia que está a ajudar. Referiu que o Presidente do Aliança sabe e que tem a palavra da 

Presidente da Junta, nomeadamente com o apoio prestado aos meninos que não têm capacidade 

financeira para comprar equipamento e que está a ser ponderada a possibilidade de ser realizado 

um protocolo que permita acautelar esta parte. Refere ainda ter tido conhecimento de rumores 

que indiciam que alguns patrocinadores do Clube foram interpelados no sentido de deixaram 

de patrocinar o clube. Por fim, disse ter muito orgulho pelo facto do Presidente do Aliança de 

Gandra ter aceite colaborar na organização do Torneio Rui Barros, esclarecendo que o clube 

vai receber uma verba de apoio pela ajuda e como tal, vai sair reconhecido. Reforça que o apoio 

é para a formação e apela a que se façam sócios, ajudando assim o clube a angariar mais verbas. 
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Terminou referindo que compreende que o Mário Rocha goste do Aliança de Gandra e que 

reconhece que o Clube precisa de ajuda e que não pode ser apoiado da mesma forma que as 

outras Associações porque efetivamente está num nível superior. 

Presidente da Assembleia- deu a palavra a Mário Rocha para exercer direito de resposta. 

Mário Rocha (PSD)- questionou a Sra. Presidente de Junta acerca da identidade das empresas 

que foram interpeladas para deixar de patrocinar o clube. 

Presidente de Junta de Freguesia: disse não revelar. 

A Assembleia aprovou por maioria, com 10 votos a favor e duas abstenções dos deputados 

Jorge Oliveira e Cândido Barbosa, da bancada do PSD, com fundamento em conflito de 

interesses. 

2.3. Outros assuntos de interesse para a freguesia 

Abertas as inscrições, inscreveram-se para intervir Rui Vieira e Jorge Oliveira. 

Rui Vieira (PSD)- Refere que noutras assembleias foram pedidos documentos e que ainda não 

chegaram à bancada do PSD, nomeadamente quais são os tarefeiros e os contratos. Questiona 

ainda o estado dos terrenos baldios, designadamente da ação judicial, se a mesma já foi 

apresentada em Tribunal. 

Presidente da Junta de Freguesia- Referiu que irá fazer chegar os documentos solicitados e 

que está apenas a aguardar a indicação do nome dos funcionários. Relativamente ao tema dos 

baldios diz que irá passar a palavra à Colega do executivo, Sandra Gaspar. 

Sandra Gaspar (Tesoureira)- Em resposta a Rui Vieira esclarece que a Junta de Freguesia já 

encetou contactos com os alegados compradores do terreno tendo solicitado a realização de 

uma reunião a fim de tentar resolver o litígio pela via extrajudicial. Informando ainda que, caso 

não haja entendimento, de acordo com o Advogado que representa a Junta de Freguesia a ação 

está pronta para avançar. 

Jorge Oliveira (PSD)- Refere que a Presidente de Junta em sessões anteriores havia dito que 

já teria sido instaurada ação judicial e que agora foi desmentida pela colega Sandra Gaspar. 

Questionou ainda a Presidente de Junta acerca dos apoios a serem entregues, quer à Confraria 
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do Mártir de São Sebastião, quer às festas da Cidade de Gandra, se os mesmos iriam ser 

discutidos e votados em Assembleia. 

Presidente da Junta de Freguesia- Em resposta a Jorge Oliveira referiu que o deputado tem a 

capacidade de fazer trocadilhos e que irá responder-lhe através de email. 

3. Intervenção do Público 

Inscreveram-se para intervir: Sr. Armando Reis Costa e Sr. João Moreira. 

Sr. Armando Reis Costa – Questionou a Presidente de Junta acerca do Edital dizendo que o 

mesmo deve ser afixado nos sítios do costume e que lamenta que isso não tenha acontecido, 

dizendo que se fosse para anunciar uma festa de certeza que teriam sido colocados outdoors. 

Diz que ao não ter sido anunciado à população a realização da Assembleia está a ser cortada a 

participação do Povo. De seguida dirige-se a Armando Leal, secretário da Junta de Freguesia, 

e fala acerca do movimento do PSD pelas Águas de Gandra e da alegada delegação de 

competências, bem como da colocação de outdoors. Refere ainda a entrevista dada por 

Armando Leal ao Novum Canal, na qual terá dito que segundo a lei a água agora teria de ser 

gerida pela Câmara Municipal. Questiona a Presidente de Junta acerca da descarga de terras e 

lixo nos terrenos baldios, bem como qual a posição da Junta de Freguesia relativamente aos 

terrenos baldios que estavam arrendados à Benjor e que já deram lugar à demissão do anterior 

Presidente de Junta. Refere ainda ter visto viaturas da Junta de Freguesia a circular por outras 

freguesias, dizendo que a Presidente de Junta deveria averiguar essa situação. 

Presidente da Junta de Freguesia- Em resposta ao Sr. Armando Reis Costa informa que os 

Editais foram distribuídos pela freguesia e que desconhecia que os mesmos não tivessem sido 

afixados, mas que de futuro iria assegurar-se que tal não voltasse a suceder. Quanto aos terrenos 

baldios que estiveram arrendados à Benjor informou que já está agendado julgamento para o 

dia 26 de setembro, reforçando que o terreno pertence à freguesia de Gandra e que iria sempre 

defender os interesses da freguesia. Relativamente às descargas de lixo disse que desconhecia, 

mas que iria colocar-se a par da situação. Informou ainda que já havia solicitado três orçamentos 

para a limpeza dos terrenos baldios e que estava a aguardar para proceder em conformidade. 

Pediu ainda aos presentes que caso saibam de alguma tentativa de apropriação ilegítima dos 

terrenos baldios que procedam à denuncia junto dos serviços da Junta de Freguesia de forma a 

serem tomadas as medidas necessárias. Relativamente à questão das viaturas da Junta de 
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Freguesia, refere que os mesmos podiam estar em serviço já que existe serviço de piquete, bem 

como captações de água na freguesia de Vandoma, mas que iria estar atenta. 

Armando Leal (Secretário) – Cumprimenta os presentes e pede desculpa pelo seu atraso para 

a Assembleia, justificando que se deveu a uma confusão quanto à hora de início. Em resposta 

ao Sr. Armando Reis Costa, diz que lhe tem respeito até pelo facto de ser seu homónimo, quanto 

à sua atividade profissional não pede desculpas, afirmando que irá sempre divergir quando o 

ache necessário e que seria incoerente e desonesto fazê-lo. 

Sr. João Moreira – Cumprimentou os presentes e relativamente ao protocolo a celebrar com o 

Clube Aliança de Gandra referiu que tal como foi falado os €500 (quinhentos euros) mensais é 

pouco para o Aliança de Gandra. No entanto reconhece que é uma ajuda e que é importante. 

Refere ainda que a direção do Aliança de Gandra luta para tornar o clube mais forte e mais 

competitivo, e a ajuda da Junta de Freguesia é excelente, é muito boa, óbvio que podendo 

melhorar o orçamento é sempre bom. Refere que tal como a Presidente de Junta disse, pede que 

se tornem sócios. Quanto ao Torneio Rui Barros, esclareceu que na altura reuniu com o clube 

e que o clube aceitou proceder à organização e que vão receber um subsídio por isso. 

Terminando a sua intervenção enaltecendo a freguesia de Gandra e o Aliança de Gandra. 

Presidente de Junta de Freguesia – em resposta ao Sr. João Moreira agradece as palavras, 

reiterando que qualquer pessoa pode ser sócio e tentar cativar mais um sócio, o que será uma 

grande ajuda para o clube. 

E nada mais havendo a tratar, pelo Senhor Presidente da Assembleia, foram encerrados os 

trabalhos, sendo vinte e duas horas e trinta minutos. 

Da sessão foi lavrada a presente que, depois de lida e achada conforme vai ser assinada. 


